

SUBSCRIPCIONES
Para la Argentina
Trimestre \$ 1.20 - Año \$ 4.80
Para el exterior
Año \$ 6.00

Exponer de la Anarquía:

Aquí el surco, aquí la semilla
aquí la espiga, aquí el derecho
BOVIO

La Anarquía
SEMAMARIO
C. T. 559, Central

U. F. 3492, Libertad

LOS FINES del PROGRESO

A veces pensamos que no iban tan desaminados los que defendían la vida gaucha, los que se oponían a la europeización del país, los que no querían ver los ríos violados por el buque a vapor ni la pampa por el ferrocarril. No era solamente para enrostrarlos el dictado de bárbaros. Comprendían por instinto que todo esto iba contra ellos, y buscaban de conjurar — de detener por lo menos, pues no podían hacer otra cosa —, un efecto cierto.

La sociedad patriarcal aspiraba a vivir de su propia subsistencia. Odiaba con la misma reacción todo cuanto fuera contra ella. Defendía las condiciones de la vida americana, contra estos dos términos, ambos extremados, del capitalismo contemporáneo: "progreso y miseria". No otra cosa significaba su envoltura en el reboto gaucha.

De hecho, el pueblo o era más feliz en la sociedad patriarcal, como lo es hoy el día anterior de todo progreso de las máquinas. Si no se conocía el actual progreso, era desconocida la actual miseria. Hasta que no se impuso el capitalismo, en su forma, organizada para sacar partido de las fiqpezas, no empujó la verdadera proletarianización europea del gaucha, en la cual más que nada se tenía que sufrir. Con su trabajo y la vida, montará siempre abierta; el gaucha era un señor en comparación del proletario europeo, atado por su miseria y la falta de medios para liberarse. Pero pronto perdió cabeza y anterior, y quedó reducido a una situación aún peor que ésta. Contra esto luchó mucho tiempo; pero en balde, el "gaucha malo", y se cedió el tirano Francia, tratando de defender de esta evolución al Paraguay. Si esto fuera posible hacerlo, sin quedar para siempre rezagados, por motivo de la solidaridad que une a la vida universal, habría que reconocer, contra la protesta de los hombres progresivos, que retardó la proletarianización del Paraguay y retrojo por algunos años la felicidad patriarcal de que disfrutaba este pueblo, aunque los males propios de una tiranía sombría fueron más terribles y atroces que todo.

Lo que queremos señalar es que los hombres progresivos, que con justicia sobresalen, han ido e irán siempre solamente a una agravación del problema, representado por la miseria creciente del pueblo, y cada vez más la baja proletarianización de los desheredados o desposeídos. No hay motivos para felicitarse de ningún progreso capitalista, si nos atenemos a los problemas sociales, porque ellos conducen solamente al pueblo a una más descarada

sobre ciertas disparidades de criterio, que por fortuna nunca han dejado de existir, ellos ponen el grito en el cielo temerosos de una escisión, no comprendiendo que el anarquismo, — por su misma naturaleza, por su falta de uniformidad, de hermetismo, por estar abierto a todos los vientos de la discusión y del análisis — no puede escindirse nunca. Podrán apartarse de él los que hagan negación de sus principios fundamentales, pero no podrán provocar jamás su escisión. Esta sólo puede ocurrir donde se impone la uniformidad, donde se oficializa una doctrina convirtiéndola en un cuerpo herético, cerrado a cal y canto contra todo disenso. Nada de esto se hace en el anarquismo y, por tal, la escisión es imposible. Uniformidad y escisión son cosas que se acompañan, pues.

LOS ESCLAVOS.

Trabaja, trabaja, campesino.
Inclina la cerviz sobre el arado; cava la tierra con la férrea esteva; abre fondo surco donde depositar la semilla que tu sudor fecundiza.
No temas que el frío cierzo, la tormenta o el granizo malogren la labor de todo un año.
Trabaja, trabaja, campesino, que algo quedará de tu sembrado. No vacies, no dudes, prosigue tu labor, que por lo menos, cuando el estío madure las doradas mieses, hallarás como pago a tus esfuerzos, del Estado, el cobro de tributos, el dueño de la tierra la alcabala.

Empuña el pico, misero minero.
Hierre con fuertes golpes la dura piedra y arranca a las entrañas de la tierra esos negros pedruzcos con que el hombre hace mover la maquinaria.
No temas al grisú. Afanoso labo todo el día. ¿Qué importa que perezas aplastado por un desprendimiento?
Tu misión es esa: trabajar un día y otro día, hasta que ya rendido y agotado, en un hospital te albergue y manos mercenarias, tras horrida agonía, tus ojos cierren y tu cuerpo entieren.

La sirena del barco ya te llama.
Acuédate presto, viejo marinero, de la atezada faz y complexión robusta. No temas los furiosos vendavales que la encespada mar forja en su seno.
El hombre necesita de tu esfuerzo para cruzar las procelosas aguas y llevar de un polo a otro polo su industria y su comercio.
No te aguarda en el viaje, ¡oh viejo marinero! la gloria de descubrir nuevos países y volver cargado de dinero; que si obscuro viviste, luchando un día y otro día para ganar tu misera soldada, obrero tú serás hasta la hora en que como compensación a tus afanes, rugiente ola, de erizada espuma, te sepulte en el fondo de los mares.

Andrés Cuadrados.

Miseria y envilecimiento

Todo es mercancía en la sociedad actual: fuerza del obrero, inteligencia, todo, hasta el beso de las mujeres, que también es mercancía cuando no se posee ya ninguna otra cosa. Todo esto se compra y se vende, pública o privadamente, en la actual sociedad, al igual que el trigo, los géneros, las ideas de invención, las obras de arte, etc., y del producto de estas transacciones — cuando pueden hacerlas — viven los proletarios. Cuando la venta es temporal y se vende sólo el uso — como en la fuerza de trabajo, y a veces la de la inteligencia —, se llama alquiler; lo que se entrega por este alquiler es el llamado "salario", y como en los trabajadores sobre todo, se contrata por el más breve espacio de tiempo, o sea la

jornada, se dice también, "jornales"... Pero, aún así, los trabajadores proletarios de cualquier clase que sean, intelectuales o manuales — conviene hacer esta distinción porque hay sin duda otros trabajadores, pero los trabajadores proletarios son los que necesitan trabajar —, estarían satisfechos si hubiera de tener valor siempre su mercancía. Como el árbol que entrega sus frutos, viviendo al mismo tiempo la intensidad de su vida, no desdeñaría entregar a la sociedad la fuerza de sus brazos o de su inteligencia para la producción de las cosas útiles o necesarias, o aún solamente bellas y agradables. Pero es el caso que muchas veces ésta no se quiere ni aún por el más bajo precio, no se quiere absolutamente, sea porque ha sido substituída por la máquina o por otra causa cualquiera; y entonces se busca en los proletarios, sobre todo en los racios desde el primer momento, aquellas cosas in-

timas o personales que guardan relación con la familia o la personalidad, para que hagan de ella su única posible mercancía. Todos los reservados, los "huertos cerrados", el pudor de las hijas, la altivez e independencia, la moral, la conciencia y las ideas, sobre todas estas cosas han de escuchar los proletarios en esta condición, alguna infame proposición para siempre... ¡Oh!, los que se han envilecido ya, no alean el gallo: recuerden que su conciencia era pura, que ni su cerebro ni sus hijas estaban prostituídas; recuerden que querían trabajar, dar lealmente sus brazos o su inteligencia a la sociedad; recuerden que esto se lo desdenaron y lo que le pidieron era infame y criminal, no deben olvidar jamás la burguesía que los envileció para odiarla! ¡Ay, qué gran sed si todos los viles tuvieran una sed de pureza!

La verdad sobre el campesino revolucionario Makhno y el anarco-makhnovismo

El autor de este artículo es un joven anarquista que en 1920 llegó a Rusia procedente de Italia. Desconoce el idioma ruso y hablaba solamente en polaco y francés. En 1921 fué arrestado y recluído como makhnovista. Declaró varias veces la huelga de hambre, exigiendo su libertad. A pesar de las terribles condiciones de la prisión, que alteró su salud, trataba e las autoridades con orgullo e independencia. Todo el tiempo del encierro estuvo en Moscú. Ha sido deportado por los bolshéviques al extranjero, gracias a las exigencias insistentes de los anarquistas italianos. El año pasado (1921) el gobierno de la Rep. Soc. Fed. de los Soviets exigió a las autoridades rumanas la entrega del conocido revolucionario Néstor Makhno, apoyando esta exigencia en el supuesto "banditismo" y "crímenes" que dicen haber cometido Makhno en Rusia. Siguió un intercambio desfavorable de notas. La bofetada diplomática dada con este motivo por el ministro de la Rumania burguesa a los ministros rusos Racovity y Chitchevin, no hizo desistir al gobierno soviético del deseo de juzgar y fusilar a un honesto luchador por la libertad, revolucionario abnegado y uno de los insurrectos y voluntarios más sobresalientes en la revolución rusa. Idéntica demanda de entrega de Makhno y sus compañeros presentó, en 1922, el gobierno comunista al polaco.

por parte de las autoridades soviéticas los anarquistas y revolucionarios en general, que se pudren en las prisiones, campos de concentración y destierros bolshéviqes y que son perseguidos en todo el territorio de Rusia, como fieras salvajes. Me ereo en el deber de defender la personalidad de Makhno tan entumecida por los bolshéviques y expresar mi opinión sobre el anarco-makhnovismo. Conozco personalmente a Néstor Makhno y he participado en su movimiento. He acompañado al ejército revolucionario insurrecto justamente en el período indicado por los bolshéviqs en su nota al gobierno polaco. Era después de la destrucción del ejército blanco de Wrangel y del ataque de las divisiones rojas a Gulay-Pole — centro de la insurrección. Exponer en pocas líneas la opinión sobre el makhnovismo es difícil. El movimiento makhnovista es tan vasto, que es fácil desfigurarlo queriendo exponerlo brevemente. Exige un estudio amplio y profundo, la atención concentrada de todos los anarquistas, revolucionarios e historiadores. Quiero, sin embargo, aportar aquel grano de verdad sobre el movimiento, que tuve la suerte de recoger, encontrándome en sus filas.

¿Cómo nació el anarco-makhnovismo?

El pueblo ruso destruyó las cadenas del zarismo, sacudió el yugo de terratenientes y capitalistas. No alcanzó a dar aún ni un paso adelante, cuando le cayeron encima un sin fin de desvergonzados, maniáticos, locos y sadistas — fanáticos de partido de todo color y pelaje, en su carrera loca tras el poder, tras la hegemonía de partido sobre el recién liberado pueblo ruso. Todos estos señores, cubriéndose por toda clase de banderas, lanzando las frases más revolucionarias, participando en la guerra civil en nombre, según ellos, de la libertad y felicidad del pueblo ruso, en nombre de la igualdad, fraternidad, etc., arrojando al mismo tiempo, el nombre de "bandido" a todos sus adversarios. Todos los partidos contra todos los partidos por su dictadura propia, por la hegemonía de su partido, por el monopolio del poder sobre los obreros y campesinos rusos y ucranianos!...

Todos los partidos tendían, con las armas en la mano, con todas sus fuerzas y por todos los medios, a encadenar nuevamente la clase obrera y campesina. Todos los partidos querían someter a la fuerza a obreros y campesinos: querían obligarles a que adoptaran sus "programas", los más diversos y to-

Uniformidad y escisión

El anarquismo no ha sido nunca una corriente sistemática, uniforme, excluyente de todo disenso, afirmadora de un criterio único, estricto, con el cual habría de medirse, pensarse, valorarse todo. De haber sido así, — lo que hubiera conspirado contra su propia existencia de ideal dinámico, renovador de conciencias, despertador de convicciones, fecundo y suscitador — habríase acallado toda disparidad consistente, toda expresión del libre examen, y el perfeccionamiento, la depuración de las ideas, no hubiera podido ser nunca logrado. Muy por el contrario, el anarquismo, libre de la uniformidad siempre anuladora, ha sido llevado a un acrisolamiento cada vez mayor, merced precisamente a la falta de uniformidad en el pensamiento de sus mejores propagandistas, los cuales, aunque concordes en lo fundamental, llegaron, como fruto de sus análisis, a afirmar ciertos disensos que, sin afectar a lo medular del anarquismo, lo vigorizan por el juego vivo de las inteligencias entregadas al libre análisis de los problemas que él suscita. Del mutualismo proudhoniano al colectivismo de Bakunin se ha dado un gran paso, y otros más se han dado, luo-

go con el aporte de Reclus, Kropotkin y otros; quienes, sometiendo a discusión las ideas sostenidas por aquellos, tomaron de ellas lo mejor, lo más alto y más granado, que era lo más, afirmando en sus observaciones propias y argumentos nuevos, llenando lagunas o salvando inconvenientes de detalle. De no haberse procedido así, de haber aceptado como cartabón estricto del movimiento anarquista las ideas de sus primeros pensadores, estaríamos atidos todavía a las concepciones de Proudhon, sobre las cuales Bakounin, por no romper la uniformidad, no hubiera podido levantar las suyas, tan superiores. Lo vital del anarquismo, lo que lo mantiene en un remozamiento continuo, altamente alentador, es eso, precisamente: la falta de uniformidad, el juego vivo, libre, de las inteligencias entregadas al estudio, al análisis de las ideas en presencia, propias y ajenas. Cuanto decimos viene a cuento para aquellas compañías que se alarman cada vez que los anarquistas entablan discusión entre sí sobre algunos temas, que el acuerdo no es completo. Ellos concebirán, quizá, el anarquismo como un cuerpo de doctrinas, herético, como un huerto cerrado, como una corriente uniforme. Y es por esto, sin duda, que toda vez que se abre discusión

RTANTE
últimar la reorganización del sistema de los que...

dos en contradicción a la revolución y a la libertad. Todos los partidos tendían a rodear con una valla los anhelos revolucionarios de las masas y encerrar el movimiento popular en el marco de la disciplina particular y del poder central. Todos prometían la "libertad" mientras que en realidad tendían a la sumisión de las masas. Uno se presentaban en nombre de la democracia, otros del socialismo, terceros del comunismo y dictadura, cuartos en nombre de la autonomía, quintos en el de la restauración, sextos en nombre de la unión de todos los partidos en el pesebre común y así sucesivamente. Todos clamaban por liberar al oprimido del opresor. Pero de hecho caen todos ellos sobre el pueblo y lo oprimen implacablemente, lo saquean, molinizan, fusilan, queman las casas de obreros y campesinos... todo eso con la palabra aterradora y altisonante de "contra-revolución". Los jefes de partido griaban unos a los otros: "traidor", "bandido" y "contra-revolucionario". Estos señores organizáronse en bandas, engañaron una parte de obreros y campesinos, haciéndolos participar por el fraude y la violencia en sus aventuras. Reñían entre sí por cuenta de obreros y campesinos. El campesino y obrero desgraciados, fueron víctimas de bandoleros, oligarcas y burocratas. Al final de cuentas, el bandido, que fue el más feroz y sanguinario, entronizó en el Kremlin y empezó la liquidación de todos sus adversarios y de todas las conquistas de la revolución en nombre de la "dictadura del proletario" y del "comunismo".

Mientras que todos estos partidos peleaban por la hegemonía sobre el pueblo ruso — viose el pueblo en la necesidad de organizar la defensa contra todos sus enemigos. Esta auto-defensa y apoyo mutuo de obreros y campesinos expresóse en forma de insurrección revolucionaria y voluntaria en la Rusia Central, en Siberia y en Ucrania.

El pueblo ucraniano ama la libertad. Fiel a sus tradiciones alzose contra los que lo querían ahogar nuevamente. El pueblo odia en general todas las limitaciones. Su objeto y anhelo es la vida libre. El instituto de conservación, el deseo de conservar las conquistas de la revolución; la sed de libertad, el odio hacia toda autoridad y todo sometimiento, condujo naturalmente a los campesinos a la lucha contra toda autoridad.

Así nació el makhnovismo. El makhnovismo apareció casi a un mismo tiempo en todas las regiones de Ucrania. Cuando Makhno con sus amigos hicieron el primer ataque a los austríacos, operaba en Sius en el bosque de Dniproff y en otras regiones resistían los campesinos a mano armada a las fuerzas de Skoropadsky y Petlura. El makhnovismo es la expresión de la auto-defensa y ayuda mutua de los campesinos y obreros contra todos los ataques y violencias sobre el pueblo, vivieran ellas de donde vivieran. No es Makhno el que creó el makhnovismo; precisamente el makhnovismo y las condiciones en las que se ha desarrollado, crearon a Makhno.

Así creóse en Ucrania el movimiento anarco-makhnovista de campesinos y obreros. Es uno de los movimientos populares más vastos de la Gran Revolución Rusa. Los makhnovistas son luchadores contra toda autoridad.

**Néstor Makhno y el makhnovismo.** Makhno es un revolucionario ruso, héroe, orador popular, uno de los estrategas más sobresalientes en la guerra de los insurrectos, anarquista por convicción. Makhno no es un bandido, sino un honesto luchador por la libertad de los trabajadores.

La personalidad legendaria de Néstor Makhno, captóse las simpatías de una inmensa mayoría de campesinos y obreros. La autoridad moral de este hombre, que comprende tan perfectamente la psicología del trabajador, es colosal. Es por eso precisamente, que los bolshéviks quieren a toda costa la muerte de Makhno. Solamente así es explicable el deseo inasaciable de los bolshéviks de fusilar a este glorioso campesino revolucionario. Tampoco tienen otro fundamento las calumnias bolshéviks sobre los anarco-makhnovistas.

Haré notar una característica del makhnovismo, que considero muy importante, y es la ausencia en el makhnovismo de anti-semitismo. Mienten los que inventan fábulas sobre las masacres de judíos por los makhnovistas. En el makhnovismo participaron activamente muchos revolucionarios judíos. Este solo hecho habla en contra de las leyendas del anti-semitismo makhnovista.

Si la vida me lo permite, trataré de dar una característica completa de este movimiento grandioso y la característica de Makhno mismo, indicando, dentro de lo posible, todo lo más comple-

to los lados claros y oscuros del makhnovismo. Es bueno que conozcamos todas las fases de este movimiento y extraigamos de él las enseñanzas correspondientes. El movimiento makhnovista es uno de los levantamientos más grandes, claros y puros de los trabajadores y que más que ninguno otro tenía el caiz y estaba impregnado del espíritu anarquista; movimiento popular, anti-estatal, social, en el que predominaba la idea de anti-autoridad. Movimientos de esta índole es capaz de juzgar únicamente la historia, y no una instancia jurídica artificial cualquiera. El anarco-makhnovismo es inseparable de la Gran Revolución Rusa, y así como ésta no puede nunca ni por nadie ser puesta en el banquillo de los acusados, tampoco puede el makhnovismo — su hijo libre — ser acusado por nadie. El único tribunal verdadero, universal, definitivo y eterno, es la historia. Ella juzgará a la Gran Revolución Rusa y junto con ella a los campesinos y obreros rusos y ucranianos: el anarco-makhnovismo.

La misma vida, la lucha por la existencia, el ansia de libertad y las condiciones en las que los obreros y campesinos mantenían la guerra civil, obligáronlos a apelar a los cañones, obligaron a estos trabajadores y luchadores a defender su libertad con dinamita. ¡Ellos tenían razón! La justicia y la fuerza de los cañones de los insurrectos consistía en que eran manejados por sublevados conscientes, mejor manejados que por eselavos uniformados y movilizados a la fuerza.

Los guardias blancos y los comisarios rojos quisieran que los obreros y campesinos de Rusia y Ucrania los recibieran con flores, mientras que ellos vienen a saquear y arrasar las aldeas, violan su voluntad y sus mujeres. Los obreros y campesinos recibían a los verdugos con granadas de mano y con bombas, y tenían razón.

¿Quiénes dice que los makhnovistas saqueaban y quemaban aldeas? ¿Los bolshéviks? Todos saben, que precisamente los bolshéviks saqueaban a los campesinos y que, por orden de Trotsky, los soldados bolshéviks quemaban casas y aldeas enteras.

Los anarco-makhnovistas no saqueaban a los campesinos, porque ellos mismos son campesinos. Todo lo que necesitaban les daban libremente sus hermanos los campesinos. Ellos expropiaban únicamente a terratenientes y campesinos ricos. Los makhnovistas luchaban honestamente; defendíanse de los fusilamientos y del despojo por parte de gobiernos blanco y rojo. Los makhnovistas no buscaban la sumisión, sino que el libre acuerdo de ciudades y aldeas. Los makhnovistas querían soviets de trabajadores libres, sin autoridad, y no una abstracción, un gobierno central. Los bolshéviks hacían todo lo posible para desviar a los obreros y campesinos de su recta interpretación de la vida y su organización, querían separar la aldea de la ciudad y lo consiguieron. Los makhnovistas tendían a la libre unión de los campesinos con los obreros. Los bolshéviks, desuniendo, centralizaban; los makhnovistas, uniendo, tendían a la confederación de aldeas y ciudades. Los bolshéviks hacían experimentos sangrientos para imponer su voluntad al pueblo; los makhnovistas querían vivir y trabajar libremente en beneficio de todos y colaborar directamente con los obreros de minas, usinas y fábricas. La dictadura bolshévik, el absolutismo bolshévik, su formalismo y burocratismo, y la violencia de los comisarios, obligó al pueblo a defenderse. No son los obreros y campesinos quienes atacaron a los bolshéviks, sino que estos últimos a los primeros.

¡La victoria bolshévik sobre los laboriosos, es la muerte bolshévik! La destrucción del makhnovismo por los bolshéviks es la victoria del makhnovismo. El makhnovismo, por más que venice malamente. Los trabajadores odian a los bolshéviks y a su dictadura, que con el cuchillo en la mano predica la libertad, la igualdad y la fraternidad. El makhnovismo es para los trabajadores una cosa sagrada, toda una esperanza; en el makhnovismo ven ellos y sienten la victoria y la libertad.

El ejército anarco-makhnovista de los sublevados de Ucrania ha prestado servicios inmensos e indispensables, no solamente a los trabajadores de toda Rusia, sino también, a la humanidad, al progreso y a la cultura.

Los bolshéviks hacían todos los esfuerzos para aniquilar el movimiento anarco-makhnovista, pero sin resultado. Los bolshéviks, fieles a sus principios, esperaban herir de muerte a este movimiento con la calumnia y la mentira. ¡En vano! En el primer congreso de la internacional sindical mentía Bukarin

como un villano. Pero la verdad ya está descubierta!

Los bolshéviks hacían todos los esfuerzos para arrojar a este heroico movimiento popular al abismo del banditismo. Los insurrectos defendíanse heroicamente contra estas viles tentativas bolshéviks. El movimiento makhnovista, a pesar de todas las calumnias bolshéviks, quedará eternamente en la memoria y en el corazón de los trabajadores de Rusia. Con su sangre y con su heroísmo revolucionario escribió el makhnovismo su historia. El ensañamiento sangriento con el pueblo y con los anarco-makhnovistas no hizo más que afianzar en las masas el repudio hacia toda autoridad y la fe en la victoria de la libertad sobre la reacción y el absolutismo. El makhnovismo hizo lo que pudo. No hizo lo que hubiera querido hacer, porque no le dejaban desarrollarse libremente y entrar en el camino de la amplia creación y construcción social. Una de las grandes creaciones del anarco-makhnovismo es el ejército insurrecto, el cual, bajo la bandera negra, mantenía desde 1918 hasta 1922 una guerra heroica irregular contra todos los enemigos de la revolución.

Los anarco-makhnovistas contabanse y cuéntanse por decenas de miles, simpatizando con ellos millones de trabajadores. Sus esqueletos blanquean aún en las estepas. Sus tumbas fraternales son innumerables.

Los anarco-makhnovistas salvaron más de una vez la Gran Revolución Rusa y al pueblo ruso del yugo de los generálicos zaristas, prestando con ello un servicio inmenso a toda la humanidad. Y es la entrega de estos luchadores contra la restauración, contra el zarismo, contra los despotas y tiranos, contra la comisariocracia y el desenfrenado absolutismo bolshévik, es a estos luchadores denodados por la libertad y la Revolución Social, que el maldito gobierno sádico, que en el colmo de la ironía se denomina "de obreros y campesinos", exige al burgués, capitalista, imperialista y reaccionario por excelencia gobierno polaco.

¡Vergüenza! ¡Vergüenza! ¡Vergüenza!

Pero los señores bolshéviks desconocen la vergüenza. Jamás sintieron ellos el sentimiento de vergüenza, justicia y respeto hacia la persona humana. El poder acobó de envenenarlos. Las puertas del futuro están cerradas definitivamente para los bolshéviks. Ellos están en un callejón sin salida. Pero aún tienen el garrote y el máuser en la mano, y es con esto que se mantienen. Gritales vergüenza, es acaso un absurdo, pero callar, es aún peor. El alma del pueblo ruso hierve de indignación y odio hacia todos los opresores, falsarios y parásitos de partido. Pero oprimido por las garras de los gendarmes rojos, chekistas, comisarios y burocratas, es incapaz todavía de defenderse contra la feroz reacción de los verdugos rojos. La inquisición de los sacerdotes rojos tiene sed de sangre. Necesita la cabeza de Néstor Makhno, para quitarse el miedo y saquear con su sangre a los creyentes del Dios Rojo.

Pero el makhnovismo no dijo aún su última palabra. Que el pueblo ruso descanse un poco, y extirpará la llaga bolshévik.

Casimiro Valerian Tevlar. Berlín, 18 de Septiembre de 1922.

**NUESTRO PROGRAMA...**

Está visto, y hasta estoy por creer que el principio vital de todas las cosas habidas y por haber radica en el programa. Sin programas, los hombres nos quedaríamos como aquel borrieco que murió de hambre porque carecía de un programa que lo determinara a comerse la paja o el trigo que tenía al alcance del hocico. Hay hombres tan borriecos o más borriecos que el mencionado borrieco. Sin un programa no van a ninguna parte, se quedan ahí como postes; les da el agua al cuello, y nada, no se mueven para nada, prefieren ahogarse o morir de hambre antes que moverse sin un programa. El programa, amigos míos, es la medida exacta de todas las cosas; es más aún, es el principio esencial de todos los principios. De ahí que los hombres más "inteligentes" estén fatalmente predestinados a crear o confeccionar programas. El hacedor de todas las cosas no hubiera hecho nada si hubiera carecido del programa. He ahí el porqué, toda la vida de la humanidad está programada o ajustada a un programa. Abolid los programas y veréis como en menos que canta un gallo nos convertiríamos

los hombres en arriella o en bestias. Los que se salvaron en el arca de Noé tenían un programa.

Os dais cuenta ahora en que consiste o a qué se deben todos los milagros? ¡Ah, el programa! Quédate a un socialista el programa mínimo, y le habrás quitado la tierra o el punto de apoyo en que descansa; haces lo mismo con los políticos del comunismo autoritario, quítades el programa máximo y los oírás clamar al cielo y lamentarse, pues, ¡qué harán ellos sobre la tierra sin un programa! ¡De qué puede servir la vida de un político, sobre todo si es comunista, si carece de un programa! El programa es la única razón de ser de todos los políticos. Sin programa no hay revolución. La emancipación de los trabajadores está en el programa de todos los partidos políticos providenciales. Una revolución social sin programa sería el diluvio. Esto sería tan pernicioso para el porvenir como si el partido comunista dijera al otro día de la revolución: "A vos, amiguelo, y trabajen sin nuestra dictadura, sin nuestro programa". No les quepa duda, el pueblo se quedaría como el citado borrieco. ¿Una revolución sin un programa? ¡Comprendéis ahora por qué los comunistas autoritarios son tan revolucionarios!

El secreto del triunfo y de la felicidad humana está en el programa. Y bien, ya que sin programa no es posible ser persona decente, y no nos can ser revolucionario, yo quiero que los anarquistas si no queremos que nos tilden de "pequeños burgueses", y hasta de contra-revolucionarios, debiéramos también confeccionar nuestro programa máximo y mínimo, así tendríamos motivos después para culpar a alguien de nuestros propios errores. (No es ese, acaso, lo que hacen todos los que para ocultar su propia incapacidad se dan un programa?)

Pues bien, quedados vosotros con todos los programas, y los anarquistas lo único que nos interesa es la vida.

¡He ahí nuestro programa...

**LA OBRA**

Las mejores, más altas ideas, los más nobles sentimientos son como las semillas. Como éstas si las guardas en un saco, o las tienes ocultas en los muros, serán estériles las ideas y los sentimientos mejores si los reservas como galo de vuestra mente y ornato de vuestra persona.

Hay una ley de germinación a la que nos debemos todos. Los hombres como las plantas. Y así como estas se dan frutos, deben darse los hombres en ideas y hechos. No de otra suerte se opera la expansión de cuanto es fecundo en la vida.

Las ideas son, así, como las semillas, y tienen aún más fuerza expansiva, un poder de proliferación mayor que estas. Pero es preciso sembrarlas en otros mentes, echarlas a volar de la cabeza, como desde la enpa de un árbol, para que vayan a fecundar otros cerebros, tal como van, en alas del viento, las simientes de las palmeras a fecundar otras palmeras distantes.

Hay que abrirse a los demás, dar a la onda expansiva, cumplir la ley de germinación desparrajando en sueros fecundos nuestras ideas de libertad. De lo contrario ellas serían una pobre cosa estéril, como una semilla olvidada en el saco o una herramienta en mano ociosa.

Tomemos con mano activa la herramienta de nuestra obra; demos la semilla al surco para que la esperanza del árbol sea colmada y las ideas a los hombres para que el ensueño de la libertad sea logrado.

**A los "Jovenes comunistas"**

En estos momentos me llega "Juventud Mundial" de enero de este año. Esta pequeña revista ha sido bien querida por mí desde que vi un ejemplar que tú me enviastes de Oakland el año pasado.

No la había vuelto a ver hasta hoy, que me llega este ejemplar marcado con el número 2. Al ver el título recibí mucho gusto. Es muy placar que se sienta al tropezar con un amigo a quien no se ha visto por algún tiempo; pero mi gozo no fué duradero... pues ocupando la mitad inferior de la primera plana hay un ataque a los anarquistas. El ataque es duro, pues se hace aparecer a los anarquistas como traidores a la causa del proletariado,

y yo como anarquista, me siento honrado y cruelmente lastimado. Nada me importaría que me llamasen traidor, si ellos que tienen interés en que la existencia del proletariado perdura hasta que se extinga la raza humana; pero que sean mis hermanos, los compañeros de mi clase humillada y explotada, los que lancen tal acusación, es lo que me hace sufrir. Es cierto que el ataque no está lanzado contra mí personalmente; pero está lanzado contra los que creen como yo, y naturalmente me considero aludido.

Los anarquistas no podemos ser traidores a la causa del proletariado cuando obramos de acuerdo con nuestras doctrinas de emancipación. No queremos y luchamos y sufrimos por la abolición de la desigualdad social? Queremos justicia para todos, para todos, libertad para todos? No hemos sido siempre los primeros en protestar contra la tiranía y los primeros, también, en rebelarnos contra la opresión? Que se registre la historia de todos los movimientos de carácter social en el mundo, y se verá que los anarquistas han sido los promotores de esos movimientos iniciados con el fin de hacer valer los intereses del proletariado. En Rusia misma, ¡quienes si no los anarquistas fueron la levadura del formidable fermento revolucionario? Si los anarquistas fuéramos traidores a la causa del proletariado no estaríamos en los presidios condenados a morir como bestias feroces en cualquier negro rincón de un calabozo.

Ricardo Flores Mayán.

**Por los presos Pic-nic en la Isla Maciel el 17 del corriente**

Para los que hacemos de la solidaridad el objeto de nuestros afanes y el orgullo de nuestras luchas, un deber imprescindible nos llama a sujetar a imprenta tres actos.

Constituímos núcleos de combatientes por un ideal, sobre quienes cae, duro y cruel, la represión. Para salvarnos de la herida que nos hiciera, para darnos nuevamente un brazo de apoyo, y alzar de nuevo al que caiera, hay que aunar la esfuerzos, hacer empeño tenaz de contribución espontánea y estar en disposición siempre para acudir a tiempo donde sea necesaria la solidaridad.

En la situación planteada a muchos compañeros por la persecución policial, surgen más que nunca necesidades imperiosas a cumplir. Urge entonces promover, con la premura que el caso reclama, la adopción de medidas tendientes a dar satisfacción a tales necesidades y arbitrar los indispensables recursos.

Por el amor a la causa, que es amor a la libertad y al bien, por nosotros mismos, hagamos todos por esforzarnos en pro de nuestros presos. Lo que por ellos hagamos será por nuestro ideal. Un sentimiento colectivo debe primar sobre todo: la responsabilidad, porque en realidad lo es, que debemos mantener de nuestra acción solidaria hacia los presos.

La necesidad es perentoria. A satisfacción deben consagrarse todos con redoblado empeño. En todas nuestras publicaciones está abierta permanentemente la suscripción para los presos. Preciso es alimentarla constantemente. Y preciso es también contribuir al éxito del 17 del cte. en la isla Maciel, organizado por el Comité pro-presos. En el según se anuncia, no habrá baile, ni balotaje, ni bazar-rita. Habrá, en cambio, vitalidad, espíritu solidario, cordialidad de hermanos. ¡Vayamos todos a esto punto!

**Revue Anarchiste**

Fata excelente revista que aparece en París, bajo la dirección de Sebastián Faure, y cada uno de cuyos números vale tanto como un libro por su material, belleza, variedad de temas, lo concienzudo de sus estudios y la amplitud de espíritu que domina en toda ella, se halla a la venta en la administración de LA ANTORCHA. Se hallan en venta los números del 1 al 5, al precio de 60 centavos cada uno.

**ESTIA Y DEL**

proletarios de los dire...  
creyendo...  
de sino una época...  
y el capital, por la e...  
agrupa a emancipaci...  
de las masas labor...  
aporta, mientras que...  
y se deservelove...  
tancia, proveniente...  
propia económica e...  
presión estatieta y la...  
obra, para llegar a u...  
que toma posición en...  
la democracia...  
objeto: tomar el lugar...  
del...  
del proletario...  
métodos del seifre...  
may de tener que es...  
esta curra cuesta...  
es su provelho los...  
librada por el trabajo...  
ludosa y la situació...  
en varios otros países...  
bolshévismo representa...  
nario, actualmente lo...  
En cuanto al marxism...  
corrientes de ideas po...  
de él, no es más q...  
el poder de la dicta...  
encia socialista. Este...  
hizo alrevador de...  
social que el orden "cap...  
a desaparecer, la de...  
de las formas de socia...  
socialismo, que fuer...  
no es la lucha social...  
eran utilizados como...  
a. La tarea de estos últ...  
cominente obrero a lo...  
taria. Y tuvieron éxit...  
de largos años el movi...  
subordinado a reos pa...  
treces de una clase...  
el período en que...  
naba a sí misma, no h...  
El formulado clarame...  
por lo cual su movim...  
escribiólos por corrien...  
a experiencia de la re...  
ción de París, toda l...  
los partidos durante...  
años últimos, han de...  
que el pretendido...  
de los obreros...  
filas proletarias, es...  
mayor parte de los cas...  
casos...  
En entonces que la co...  
de clase como un...  
masas al sindicalism...  
El fondo del sindical...  
organización y la direc...  
cia por sí misma, en...  
burgués capitalista...  
no pueden cumplir...  
se clase conculca...  
en las fases históric...  
esta obra debe ser org...  
clase: el trabajo, por...  
de la ciudad y de la...  
de la vida por la t...  
por su naturaleza m...  
un elemento de labor...  
tiro el empujón de un...  
Pero, en la organizac...  
riado, el elemento de...  
obrero de los campos...  
de sus intereses fu...  
tiblemente aspirar a la...  
social en que el trat...  
violencia y la volunta...  
organizados es todo...  
ción de una vida li...  
debe el trabajo, la libe...  
de no es posible sino...  
a revolucionaria gene...  
susa contra el orden...  
de elemento de la org...  
laboriosas, es el prin...  
orden capitalista por...  
de los trabajadores...  
En fin, el tercer pri...  
nicipio, es la acci...  
obrero no confía sus dest...  
aridos, ni al Parlam...  
dores revolucionarios...  
la lucha, obra por sí...  
sario, guiada por sus...  
de y de trabajo. Co...  
horas, y en fin de co...  
manos todo el probl...  
regimen de esclavitud...  
de trabajadores lib...  
Tales son las bases d...  
de un libro por su ma...  
terial, belleza, varia...  
de temas, lo concien...  
zudo de sus estudios y...  
la amplitud de esp...  
píritu que domina en...  
toda ella, se halla...  
a la venta en la adm...  
nistración de LA AN...  
TORCHA. Se hallan en...  
venta los números del...  
1 al 5, al precio de 60...  
centavos cada uno.



**DE OBREROS BUENOS AIRES**  
**COMITÉ MUYA DE TALLERES**  
 El sábado 10 de diciembre de 1922 en el salón Giuseppe Garibaldi, Sarriente 2419, tendrá lugar una función y baile organizada por esta institución a beneficio por partes iguales del periódico "Golos Truda" y un caja social.  
 Se pondrá en escena la obra social en 5 actos, titulada "En la esclavitud Galiziana".  
 Recomendamos a los camaradas que la obra por su importancia, merezca ser vista hasta por los que no entiendan el idioma.  
 La Comisión pro-fiesta.

**CENTRO LIBERTARIO DE E. S. Y ORIENTACION GENERAL DE NUEVOS MATADEROS.**  
 Balance de la velada realizada el día 9 de Noviembre en el salón bígrafo de esta localidad, a total beneficio del periódico que este centro editará en breve.  
 Entradas:  
 Por 456 entradas vendidas, a 0.50 cada una ..... \$ 228.00  
 Donación de un compañero ..... 2.00  
 Total ..... \$ 230.00

**RESUMEN**  
 Entradas ..... \$ 275.60  
 Salidas ..... 114.50  
 Beneficio líquido ..... \$ 161.10  
 Por el Centro:  
 Paloma Piñero, Secretario.

**BIBLIOTECA POPULAR "EMILIO ZOLA" (Bafaela)**  
 Organizado por esta institución cultural y a beneficio de la misma y del Comité Pro-Presos, no finalizará en ese pueblo un picnic familiar el día 17 del corriente.

**"A PLEBE"**  
 A los compañeros portugueses se les comunica que en esta administración se encuentra en venta esta periódico comunista-libertario, que se edita en idioma portugués en San Paulo, Brasil.  
 Su precio es de 10 Cvos. el ejemplar.

**COMITE PRO AYUDA A LOS ANARQUISTAS DE RUSIA**  
 Balance general de recaudación desde el 15 de Agosto al 30 de Noviembre de 1922

Ba poder del tesoro, según balance anterior	\$ 893.10
Entradas según recibos anuados:	
David Anstein, donación	9.00
Meloy Bursuk, venta postales	10.00
Luís River, venta postales	28.00
"La Antorcha", recibido por su administración hasta el día 31	300.40
Sociedad Oficios Varios de Orán, Selta, lista 303	12.00
Sociedad Avif de Montiflore, donación	26.00
Federación Obrera Local de Avellaneda, listas Nos. 145/47, 149/51 y 154	91.30
"La Protesta", recibido por su administración hasta Agosto 31	157.60
Sociedad Obreros en Dulce Unidos, lista 0031	9.40
Federación Obrera Rusa Sud Americana, lista 0082	50.00
Federación Obrera Rusa Sud Americana, lista 0084	21.00
Agrupación Anarco Sindical de Moros, venta postales	13.30
Comarcas Unidos del Tigre, lista 0341	27.60
"La Antorcha", venta postales	12.20
Federación Obrera Rusa Sud Americana, lista 0083	12.22
Federación Obrera Rusa Sud Americana, postales	30.20
Willy Gago, lista 0366	4.50
Sociedad Obreros de Frigorífico de Patagonia y Bóchas, postales	7.10
"La Batalla" de Chile, donaciones recibidas por su admisión	27.00
"La Batalla" de Chile, postales	7.00
Sindicato de Trabajadores del F.C.P. (Santos Lugares), lista núm. 0281	1.50
Sociedad Oficios Varios de Páan, lista 0006	17.00
"La Protesta", recibido en su administración hasta el 15 de noviembre de 1922	60.20
Sindicato Obrero de la I. Metá-Mérgin, recolectado por Asociación voluntaria	23.50
Federación Obrera Rusa Sud Americana, lista 0023	65.00
Total de entradas	\$ 1905.92

**SALIDAS**  
 Girado a la orden de la redacción de "Brand" (Estados), para la Sociedad de Ayuda a los Anarquistas en las cárceles rusas, giro núm. 16 del Banco

Británico de la América del Sur, 1500 coronas, más gastos bancarios	\$ 1196.95
Gastos de estampillas, sobres, papel, etc., para envío de circulares reclamando listas	10.00
Giro a Berlín a la orden de Fritz Kater, del Banco Alemán Transatlántico No. 96399 para la ayuda a los refugiados	150.00
Comisión bancaria sobre el mismo	1.10
Total salidas	\$ 1298.05

**RESUMEN**  
 Entradas ..... \$ 1905.92  
 Salidas ..... 1298.05  
 En tesorería ..... \$ 607.87

El comité ha acordado últimamente enviar varias pequeñas remesas de dinero con destino a Berlín, debiendo girarse en moneda argentina para aprovechar las Ventajas del cambio. Se ha encargado al camarada D. Abad de Santillán que las haga llegar donde sean más urgentes, tanto entre los refugiados en Berlín, como los que sufren en las cárceles de Rusia. A ello responde el último envío de \$ 150.— del cual aún no se había dado cuenta.  
 Teniendo el comité en existencia una regular cantidad de postales de las editadas con fotografías postales de Kropotkin, para ser vendidas a su beneficio, y teniendo en cuenta la precaria situación del Comité Pro-Presos y Deportados, se ha acordado donarlas al mismo para que él se encargue de su venta. Creemos que los fines solidarios que fueran impresas son de la misma manera cubiertos.

En vista de la gran cantidad de listas de las enviadas al interior que se han extraviado y para evitar que ellas sean malamente usadas, este Comité ha resuelto anular todas las que se encuentran en circulación, debiendo en consecuencia los compañeros que aún posean listas, enviarlas de inmediato de vuelta en el estado en que se encuentran. Hacemos presente a los compañeros que han remitido dinero a este Comité directamente que les ha enviado siempre el correspondiente recibo, y no a los que lo han hecho por intermedio de los periódicos, los cuales han acusado recibo cuando nos es entregado la totalidad.  
 No habiendo concurrido nunca al seno de este Comité los revisores de cuentas, miembros en su oportunidad, se pide a quien tenga objeciones que hacer al presente balance o a los anteriores, que se dirijan a un secretario, calle Suipacha 74, Buenos Aires, en una próxima asamblea que convoquemos un breve pediremos el nombramiento de los revisores de cuentas.  
 Por el Comité:  
 José Moya (secretario).  
 José M. Fernández (tesorero).

**C. PRO PRESOS**  
 Cambio de local  
 Desde el día 15 de diciembre el C. Pro Presos tendrá su local en la calle Bartolomé Mitre 3270, donde desde ya debe dirigirse la correspondencia.

**BIBLIOTECA DE C. P. "T. AMERGHINO" (Camilo Aldao)**  
 Esta biblioteca, de reciente fundación, solicita de todos los centros, grupos y sindicatos que editen material de propaganda revolucionaria, el envío del mismo.  
 Todos los compañeros que tengan en su poder listas de suscripción de esta biblioteca, pueden devolverlas antes del 15 de Enero de 1923.  
 El Secretario:  
 Dirección: Filomeno Yasotti, Camilo Aldao, Petru Carril C. A.

**C. DE A. CONTRA LA REPRISION GOBERNATIVA INTERNACIONAL**  
 Este comité patrocina una conferencia a realizarse el día Domingo 10 del corriente a las 16 horas en Av. Mitre eq. Independencia, Sarandí, Avellaneda.  
 Hablarán varios compañeros sobre los siguientes temas: El por qué de la reacción Estatal y nuestra misión frente a la misma.  
 El Comité.

**AVISOS**  
 A las publicaciones libertarias del país habiéndome hecho cargo de las agencias de "La Protesta", "La Antorcha" y "Ideas", comunico a todos las agrupaciones, editores de periódicos, folletos y demás material de propaganda anarquista, estoy dispuesto a venderles y difundir las que se me remitan. Agustín Robles, Ayacucho 634, Tucumán.

Pedro Marcos, de Lobería F.C.S., que trabajaba en el establecimiento "Bolgrano", en Pico Trineado, Territ. de Santa Cruz. Los que sopan de su suerte, diríjanse a Sergio Varela, Perú 1537.

**GRUPO EDITOR "LA SIEMBRÁ"**  
 Coronel Suárez, F.O.S.  
 Avisamos a la colectividad anarquista que en esta localidad se ha constituido un grupo editor, cuyo principal propósito es editar un periódico de ideas y crítica.

Surge esta iniciativa en momentos en que con mayor intensidad se hace sentir la necesidad de intensificar la propaganda por estas regiones apartadas de la ciudad, y desde la semilla oportunamente arrojada dará primeros frutos.  
 Para lo relacionado con el grupo, dirigirse a nombre de Abraham Anchelevich, Las Heras 160, Coronel Suárez (P. C. S.)

**SINDICATO U. COCHIBOS DE PLAZA**  
 Este sindicato tiene organizada una función y conferencia a beneficio por partes del Comité Pro-presos y la caja social del mismo.  
 Ella se realizará el día 9 del corriente en Sarmiento 1136, a las 21 horas.

**Programa**  
 "Las Vihoras" y "El Sembrador", de Pacheco, y "¿Qué calor con tanto viento?"  
 Entrada: \$ 0.50.

**BALANCE DEL P.C.N.O. DE "LA ANTORCHA", del 29 de noviembre**

ENTRADAS	
Vales	\$ 637.45
807 entradas	242.10
Bazar-rifa y rifa sorpresa	202.50
Librería	20.00
Correo Tortuga	22.60
Total	\$ 1124.70

SALIDAS	
Fiambre y queso	\$ 27.20
Ogarrillos	60.30
Fan	47.00
Cartulinas, cartones, engrudo, etc.	9.00
Postales	7.00
Juguetes	31.40
Máscas	27.00
Carné y chorizos	55.00
Alquiler de la quinta	30.00
Leña y alambre	15.00
Gastos de imprenta	53.00
Alquiler de vasos	2.80
Afiladores, salsa	1.10
Camión a San Isidro	20.75
Viajes en tren y en tranvía	41.10
Pérdida de envases	7.00
Cerveza, Deltiná, hielo y envase	361.40
Total	\$ 818.05

**RESUMEN**  
 Entradas ..... \$ 1124.70  
 Salidas ..... 818.05  
 Beneficio ..... \$ 306.65  
 La Agrupación.

**FOLLETOS NUEVOS**  
 Acabamos de recibir de la Biblioteca "Bo" sección "Proletaria" de España, los siguientes folletos:  
 Doctrina y Combate, por Ricardo Mella ..... \$ 0.15  
 En tiempos de batalla, por David Díaz ..... 0.15  
 El socialismo frente a la política, por Valentín de Pedro ..... 0.15  
 Frente a la dictadura, por Rafael Barón ..... 0.25  
 La revolución en Italia, por Enrique Malatesta ..... 0.25  
 Es conveniente para la mayor regularidad y buena marcha de esta sección de librería, acompañe el correspondiente importe, añadiendo, además, el valor del franqueo.

**EN CASTELLANO**  
 Enrique Malatesta. — Páginas de lucha cotidiana ..... \$ 1.00  
 Rodolfo Rocker. — Soviet o dictadura ..... 0.20  
 — Bolchevismo y anarquismo ..... 0.20  
 — Artistas y rebeldes ..... 1.80  
 Luis Fabbri. — La crisis del anarquismo ..... 0.20  
 Varios. — Hacia una sociedad de productores ..... 0.50  
 Romain Rolland, Nicolai y Alfonso B. — Nicolai y el pensamiento social contemporáneo ..... 0.80  
 C. Lombroso y R. Mella. — Los anarquistas (Estudio y réplica) ..... 1.00  
 E. González Pacheco. — Carteles Pablo Elbacher. — La doctrina anarquista. (Interesante extracto de Iconocidio libro) ..... 0.20  
 Sebastián Faure. — Temaz subversivos ..... 1.50  
 J. L. Montenegro. — El botón de fuego ..... 1.20  
 Ch. Dupuis. — Origen de todos los cultos ..... 1.00  
 Ricardo Mella. — Organización y revolución ..... 0.15  
 Leonidas Andrews. — Sachka Yegulov ..... 1.20  
 — Los espectros ..... 0.20  
 — Diez días ..... 0.50  
 — Las Tinieblas y otros cuentos Antón Checo. — La sala número seis ..... 0.50  
 — Historia de mi vida ..... 0.50  
 — Los campesinos ..... 0.50  
 Cketer. — El camarerero ..... 0.50  
 Máximo Gorki. — Varanka Aleksova ..... 0.50  
 — Malva y otros cuentos ..... 0.50  
 F. G. Korolev. — El día del juicio ..... 0.50  
 Alejandro Kupria. — El dios implacable ..... 0.50  
 — El brazalete de Publes ..... 0.50  
 G. Flaubert. — Tres cuentos ..... 0.50  
 F. Ferrer. — Las hermanas Gyurkovics ..... 0.20  
 — Los hermanos Gyurkovics ..... 0.20

**NOTAS ADMINISTRATIVAS**  
 POR LA LIBERTAD DE FLORES MAGON Y LIBERADO RIVERA  
 Suma anterior ..... \$ 135.75  
 Lorenzo Fernández, Tres Arroyos ..... 1.00  
 Severio Tirabosí, San Martín ..... 1.00  
 N. de A. — La semana próxima vendiera girarles la primera cantidad al Comité de Defensa, de México, por lo que se ruega a los que tengan cantidades para estos compañeros, nos las remitan antes de esa fecha.

**POE NUESTROS PRESOS**  
 Suma anterior ..... \$ 145.95  
 Un golondrino ..... 0.40

**TRES SEMANAS DE CAMPANA POR LA ANTORCHA**  
 Tal. No 24, a cargo de Pérez ..... \$ 3.40  
 N. de A. — Se avisa a los compañeros que aún retienen en su poder salarios de esta campaña ya terminada, nos las remitirán lo antes posible, pues ya va pasando demasiado el tiempo.

**PARA LA REVISTA "AMERICA" DE BOSTON**  
 Agrupación "Ideas", La Plata ..... \$ 12.00  
 Centro Floreal, San Fernando ..... 7.50

**PARA "CULTURA OBRERA" DE NUEVA YORK**  
 Centro "Floreal", San Fernando ..... \$ 5.50

**RECIBIMOS:**  
 N. R. Fanta Alta, libros enviados ..... \$ 9.50  
 Y para la "Edit. Argonauta", por rifas ..... 9.50

# Gran Función y Conferencia

Organizada por el Cuadro Artístico "Adelante" A BENEFICIO DEL

Comité Pro Presos y Deportados y "LA ANTORCHA" El Domingo 10 de Diciembre

a las 20 y 30 horas

En el salón-teatro "Vorwärts", RINCON 1141

Se representará el vigoroso drama en 3 actos, de A. Guimerá, cuyo título es

# TIERRA BAJA

Conferencia por Rodolfo González-Pacheco, sobre el tema: "Al márgen de nuestro primer congreso anarquista. (El tema de esta conferencia debía desarrollarlo Pacheco en la función del 11 de Noviembre, realizada en el teatro "José Verdi", lo que fué imposible por falta material de tiempo).

Entrada general \$ 0.80

Jorge y Alejandro Gyurkovics ..... 0.60  
 Pedro Matino. — Sugerencias ..... 0.50  
 De lo que son capaces los hombres ..... 0.20  
 F. C. San Martín, Mendoza, subs. de A. García, Ing. Moneta, ausado de menaje por error, en el número anterior, por paquete ..... 0.10  
 Sebastián Faure. — Hacia la dicha ..... 0.10

**EN ITALIANO**  
 Miguel Bakunin. — La Comune e l'Estado. (1 vol. de sus Obras Completas) ..... \$ 1.50  
 Luis Fabbri. — Dictadura e rivoluzione ..... 4.00  
 José Ferrari. — Filosofia della rivoluzione ..... 4.00  
 Camilo da Lodi. — Le tre città ..... 0.20

Acabamos de recibir de la Biblioteca "Bo" sección "Proletaria" de España, los siguientes folletos:  
 Doctrina y Combate, por Ricardo Mella ..... \$ 0.15  
 En tiempos de batalla, por David Díaz ..... 0.15  
 El socialismo frente a la política, por Valentín de Pedro ..... 0.15  
 Frente a la dictadura, por Rafael Barón ..... 0.25  
 La revolución en Italia, por Enrique Malatesta ..... 0.25  
 Es conveniente para la mayor regularidad y buena marcha de esta sección de librería, acompañe el correspondiente importe, añadiendo, además, el valor del franqueo.

**POE NUESTROS PRESOS**  
 Suma anterior ..... \$ 145.95  
 Un golondrino ..... 0.40

**TRES SEMANAS DE CAMPANA POR LA ANTORCHA**  
 Tal. No 24, a cargo de Pérez ..... \$ 3.40  
 N. de A. — Se avisa a los compañeros que aún retienen en su poder salarios de esta campaña ya terminada, nos las remitirán lo antes posible, pues ya va pasando demasiado el tiempo.

**PARA LA REVISTA "AMERICA" DE BOSTON**  
 Agrupación "Ideas", La Plata ..... \$ 12.00  
 Centro Floreal, San Fernando ..... 7.50

**PARA "CULTURA OBRERA" DE NUEVA YORK**  
 Centro "Floreal", San Fernando ..... \$ 5.50

**RECIBIMOS:**  
 N. R. Fanta Alta, libros enviados ..... \$ 9.50  
 Y para la "Edit. Argonauta", por rifas ..... 9.50

Con el objeto de ultimar la reorganización de la administración del semanario, se avisa a los paqueteros y suscriptores morosos se apresuren a ponerse al corriente, si no desean que nos veamos en la triste necesidad de suspender el envío para poner nuestras cosas en orden.

# El TR

El ejemplo de esta pura, muchos se hacen leng del de Grecia. en una excolencia al esplendor d. creó una florac. mas sabias y bel. anualmente apta. aprenderlas.

Grecia alcanzó esplendor nunca igual, pero ello tan s. que contó con s. paqueros que cubrier. las necesidades. a los que brill. por sus cond. en vida ordinaria. se decidieron a s. especulaciones-fil. éticas.

Bien haya todo. en grata y bella. desrollaría ca. Esta es una sa. los reconocemos. clar en olvidos. que la copa. en árbol cuyo pi. más raíces se. Hera-Aguilón. la base es el tra. lator de los escl. en sus enseñanzas. amaban su juego. árbol a las raíces.

La actividad pr. sible, la impresi. slla todo toma. productiva, la ac. hace mover las m. El artista se de. sencia el sujeto. rios pues, es el p. rios nutridoras. rec y grana. n. mas. Eso es lo b. que siempre se. en esclavitud, pa. las que realizan. lader. El mismo. la posibilidad de. existencia de escl.

El ejemplo de C. ha una casta d. con todos los at. concede, disfruta.

El tema del d. lizarse otra ve. máticos. Huce u. terminado en M. sobre este tem. pronto otra. am. mientras la disc. ta de una en otr. intervalo que el. bajos preparator. da demostrar sin. la voluntad al p. efectivos de guer.

El desarme u. listas se prome. peranza que ha. realidad para. continúa siendo, a menos de ser. ingenuos. Porqu. remate o efego. comprenderá, a. que todo desca. tras perdure sol. rio de la autor. Este sistema. quier otro han. un régimen de. vaguardia está. lencia del proble. la vida, la liber. pueblos, que tal. vantiamentos r.